Carica e scarica del condensatore di membrana

Nel circuito equivalente RC di membrana, la somma algebrica delle correnti entranti nel, o uscenti dal, nodo corrispondente all’interno della cellula (la corrente resistiva totale, IR, la corrente capacitiva, IC, e un’eventuale corrente di comando, Icom) deve essere uguale a zero:  

IC + IR + Icom = 0
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avendo posto V = Vm – Vrest, dove Vrest è il potenziale di membrana di riposo. Se infatti Icom = 0 (nessuna perturbazione esterna) e dV/dt = 0 (stato stazionario), allora V  = 0, cioè Vm = Vrest.

La soluzione generale dell’equazione differenziale di primo grado è:
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A t = 0, V = 0, dunque:
A = ‒C
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Chiamiamo costante di tempo di membrana (m = Rm·Cm. Si noti infatti che le dimensioni di questo prodotto sono un tempo:

R = V/I = V·t/Q,
C = Q/V


     (
R·C = t
Si noti anche che per Icom negativa (corrente entrante, per convenzione), V è positivo (depolarizzazione).

Analogamente, per la scarica del condensatore di membrana (condizione che comporta Icom = 0), si trova:
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